

核心导读

这段时间，罗金桥成龙成章学校（初中部）可谓捷报频传，喜讯不断——衡阳市八中给该校发来喜报，该校被市八中录取的学生今年高考72人考上了一本！今年中考该校人平成绩达865分！920分上市八中线95人，900分上市一中线183人，893分上市铁一中学线218人！全校仅有4名学生没考上高中！初中二年级生物、地理会考人均总分177分！成人中之龙，成华彩之章！这是成龙成章实验学校最朴素的创校理念，也是每一位家长对孩子的梦想。罗金桥成龙成章学校作为成龙成章实验学校创办最早的校区，经过20多年的磨砺和发展，正一步步迈向更高的目标！走进该校探访就会发现：这一份份漂亮的“成绩单”无不凝聚了“成龙成章人”的智慧、汗水和心血！

罗金桥成龙成章学校：

用智慧和汗水凝成漂亮“成绩单”

■金灿

1 先进的办学理念 喜人的办学成绩

成龙成章实验学校自创办以来，始终秉承着“面向全体、尊重差异、培养素质、开发潜能、快乐学习、健康成长”的办学理念，坚持“面向全体学生，优化教育过程，培养素质特长，促进全面发展”的教育原则，把“求知、创新、发展、责任感”作为学生培养目标，逐步形成了以“为学生的健康成长铺路，为学生的终生发展奠基”为主要特色的教学模式，促使优等生更加优秀，不同层次、不同类别的学生都得到转化、提高和发展，真正实现了“低进高出，高进优出”的教学目标。

学校追求“教育着眼于学生的未来、着眼于国家和民族的未来”的育人目标和“从高从严、求真求美”的成章精神，要求学生“不比基础比发展、不比聪明比勤奋、不比阔气比志气”，用“一流的师资、一流的管理、一流的质量、一流的品牌”培养一流的人才，努力打造高质量、有特色的中国基础教育品牌学校。

学校以先进的办学理念为指导，结合实际，董事会提出了富有远见的发展战略，依

靠复旦大学、华东师范大学、上海民办教育研究所的智力支持，与市八中、成章实验中学强强联合。多年来，学校办学成绩有目共睹，受到社会各界的一致好评，也赢得了广大家长和学生的青睐。

该校教育教学质量年年攀升，中考成绩一直稳居全市前茅。该校走出的学生张恩乐、夏瑜、王荔妍、段选先后考进清华大学，陶宁钰、高阳、封木冬、陈琪恬、罗恺睿同学先后考进了北京大学，谭昱君同学考上了香港中文大学，欧辰辰同学考上了英国曼彻斯特大学，欧阳俊、朱湘润同学考上了中央美术学院……为社会培养了一大批优秀人才。

学校连续20年在市教育局局年检评估中评为“优秀学校”，并先后荣获“中国民办教育最具创新力榜样学校”“湖南省双十佳民办学校”“湖南省骨干民办学校”“衡阳市首届十佳民办学校”“衡阳市目标管理考核优秀学校”“衡阳德育常规管理先进单位”“衡阳市教学常规管理先进单位”“衡阳市教育教学质量先进单位”等殊荣。现已成为我市教育界一颗璀璨的明珠！

2 良好的育人环境

一流的办学条件

物理、化学、生物、地理实验室里各种高端仪器设备一应俱全；所有教室及功能室都配备了多媒体设备以及空调设备，网络及电子监控等设施覆盖整个校园；学生公寓四季供冷暖气，全天候提供热水、饮用水。一流的办学条件全方位满足学生学习和生活需求。

该校特别重视学生的伙食管理和后勤供应。学校食堂所有食材严格按照要求进货、验货。学生一日三餐注重营养均衡，学校食堂每周提前公布菜谱，每天学校领导和教师到食堂陪餐，家长可随时到学校食堂体验，让学生称心，家长放心。

该校还建立了完善的奖励机制，对每学期前30名同学享受5000元全额奖学金。

该校以“尚德崇真向善和谐”为校风，并营造了相应的校园文化。学校校风好，教风正，学风浓。

这里，真正成了学生学习和生活的乐园。



简朴雅致的校门



学生在漂亮的公寓楼前合影



学生开展课外拓展活动



电脑房



集体跑操

足球队

3 雄厚的师资力量

高度的责任意识

学校不断积累，不断锻造，打造了一支务实高效、充满活力的优秀教师团队。教师队伍学历层次高，结构合理，中级教师占60%以上，教师100%拥有本科学历。教师招聘与管理均纳入成章本部统一管理体系。教师队伍非常稳定，教师业务水平高，敬业精神强，工作充满激情，管理能力强，责任意识强，受到家长的普遍赞誉。

该校特别注重青年教师培养。学校通过“以老带新，以新促老”，开展“师徒结对”、“青年教师比武”等活动，使青年教师迅速地成长起来。同时，运用“请进来”“走出去”的办法，请专家来校传经，派青年教师外出取经，努力提高青年教师的专业水平。

学校教师以校为家，实行坐班制，与学生同作息。充分保障了教学和辅导时间，提高了教育教学质量。

爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育。该校要求每一位教师要有爱心，要有高度的责任心。校长肖迪常对老师们说：“学生未来的辉煌，就在我们的无私奉献与关爱之中。用爱心浇灌花朵，才会看到花开的灿烂。”在学校教师心中没有“差生”，他们尊重每一位学生，善待每一位学生，欣赏每一位学生。正因为如此，每个学生在学校里都能健康成长，成为“最好的自己”。

4 务实的教学管理

严谨的教学作风

教育教学质量是学校的生命线。如何保障一流的教学质量呢？“我们就是抓管理，抓教学。”肖迪说，学校的教学工作坚持“以教学质量为核心，以教学常规管理为切入点”，强化教学工作。

学校严格执行教学“六认真”。教师做到认真备课、认真上课、认真布置批改作业，认真辅导学生，教导处做到认真检查、认真考核评价，强化教学过程每个环节的实效。除每月进行一次教学常规检查并及时通报检查结果外，平时教学管理人员还对教师授课进行不定期的抽查。

教导处将常规教学检查融入到平常的教学过程之中，采取了分学科、分教研组进行指导，将检查结果及时反馈给教研组长和任课教师，教研组长负责提出改进意见，不断完善和提高备课水平，确保了课堂教学的容量、密度和内容能面向全体学生。

严抓教学计划的制定和落实，随时听

5 丰富的校园文化 全面的素质培养

该校始终秉承“为学生的健康成长铺路，为学生的终身发展奠基”的办学理念，把以德治校、以德育人作为学校德育工作的核心，开展了一系列德育活动，全方位提升学生综合素质。

学校在《民族精神教育纲要》的指导下，以弘扬民族精神为宗旨，注重传承和发扬中华民族的传统美德和优良文化，用多元化的活动奏响爱国主义教育的主旋律。凭借“传统节日、伟人诞辰日、重大事件纪念日”等德育教育的实施载体，利用国旗下的讲话、每周主题班会课、黑板报、宣传栏、广播室、团校等形式多样的日常活动，不断渗透、提高学生的道德水准。

在学科教学中老师们往往比较重视知识和技能的传授，该校坚持要求教师在教学过程中必须关注学生“态度、情感、价值观”的表现和形成。新课改背景下的各科教学，面临新的挑战，在落实“知识点”的同时，更强调“情感体验、道德升华、精神感召”。如在电影欣赏上，教师通过“欣赏和评析”，让学生“体会和感悟”。让学生在生动形象的情景中产生情感的共鸣，陶冶情操；让学生在感动中，领悟“生命可贵、亲情无价、师恩浩荡”，从而净化心灵，美化行为。

在社会实践活动中，知性德育正在向生活德育回归。社会实践作为生活德育被纳入了学校的必修课，制定社会实践的教案和课程方案，重视学生在学习过程中的情感体验，以学生的视角和学生的“生活事件”来呈现课程的教话题和教育案例，强调课程内容的寓教于乐、情感互动，为学生表达思想感情、进行创造活动留出空间，真正促进学生思想品德的发展。

鼓励学生积极参与各种有益的社会实践活动，开展阳光体育大课间视频展示活动，喜获市直学校组一等奖；开展校园“最美少年”演讲竞选活动，其中60班的胡勇哲还被团中央等单位评为“全国最美中学生”；111班黄明谦同学获评第十四届“宋庆龄奖学金”，也是今年全市唯一获此殊荣的中学生。此外，学校还常年举办“成龙杯”主持人大赛、乒乓球比赛、到敬老院“学雷锋，献爱心”等活动。通过活动的开展，寓教于学、寓教于思、寓教于乐，用身边的事来教育学生，让学生在活动中体验、感悟，各方面素质也得到了提升。市八中党委书记宁中平在市二十六中当校长时，有一次在食堂巡查时发现有几个学生吃完饭后将自己吃剩的食物残渣带走，便特地叫住这几个学生，了解到他们在成龙成章实验学校就读时就养成了这个习惯，他还在全校师生中公开表扬这几位学生，并号召大家向他们学习。

该校特别注重学生身体素质的培养。除体育课外，学校每天晨练40分钟，课间操锻炼40分钟，各跑1000米，跑完操再分班练习其他项目。学校还建立了心理健康中心，引导孩子们健康成长。

丰富多彩的校园文化为学生提供了全面发展个性的空间和施展才华的舞台。学校创立了文学社、英语戏剧社、广播站、吉他社、舞蹈队、魔方社、足球队、篮球队、绘画社等数十个社团，让不同的学生在不同的领域有特色发展，大大地提高了学生的综合素质，促进学生全面发展。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。如今，全体“成龙成章人”正信心百倍地迈向未来，“我们没有最好，只有更好！”肖迪如是说。